# 我国个人所得税偷逃税问题探讨

## 唐霏

(广东技术师范学院 广州 510665)

【摘要】个人所得税征纳中的偷逃税行为已成为我国税款流失的重要因素。本文通过总结现阶段我国个人所得税偷逃税的主要手段,从税法宣传、税制设计、征管手段和信息不对称四个方面分析了偷逃税问题产生的原因,并提出了应对策略。

【关键词】个人所得税 偷逃税 税制设计

个人所得税存在的分散性、流动性、隐蔽性特点,使得其在征管方面容易出现一些薄弱环节,再加上我国老百姓普遍纳税遵从度不高,导致个人所得税领域偷逃税问题时有发生。因此,找到我国个人所得税中偷逃税的原因以及有针对性地提出解决对策显得很有必要。

#### 一、我国个人所得税偷逃税状况

- 1. 个人所得税收入占总体税收收入的比重较低。由于我国目前实行的是以商品课税为主的税收制度,所得税在我国税收收入中所占比重一直不高。2010年,我国实现个税收入4 837亿元,和上年同期相比增长22.5%,但占我国全部税收收入的比重仅为6.6%。国际货币基金组织认为,发展中国家个人所得税税收收入应该占到全部税收收入的15%。我国目前的现实情况和国际标准存在较大的距离。
- 2. 高收入者漏稅问题严重。2010年,我国 4 837亿元的个税收入中,工资薪金所得项目 2 805亿元,占个税总收入的58%,可见,我国目前的工薪阶层已经构成我国个人所得税的主力军。中国社科院于 2009年曾发布一份报告称,我国的基尼系数已经高达 0.49,这意味着我国 10%的富人占有了全国几乎一半的财富,而国家税务总局的资料显示,富人缴纳的个人所得税只占个税收入总额的 5%左右,这种现象和个人所得税保障公平的立法初衷是相违背的。为了加强对高收入者个人所得税的监管,我国于 2006年起实施了年所得超过 12万元的个人需进行纳税申报的制度,2009年,全国仅有 300万人进行了申报,这和我国社会对富人数量的界定相去甚远,可见,高收入者中隐瞒收入、拒不申报的现象普遍存在。

# 二、个人所得税偷逃税的主要手段

- 1. 化整为零,通过分摊的方式偷逃个人所得税。在某些人事、劳资制度比较健全和工资级差较大的企事业单位中(电力、电信等垄断性行业),单位(扣缴义务人)通过将高收入人员的工资虚假摊入低工资人员中,达到降低高收入人员税负的目的。律师、医师以及社会上新兴的各类中介机构从业人员也普遍采用这种偷逃税方式。
- 2. 福利繁多,通过各种变相补贴的方式偷逃个人所得税。 一些效益好的企业为了激励员工的工作积极性,为其提供配

车、配房、赠送保险、提供旅游等"额外补贴",使员工既享受高收入,又享受优厚待遇,这些"优厚待遇"下员工获得的各种实物均不缴纳个人所得税,并将这种给予员工优厚待遇的方式称为"合理避税"。殊不知,税法规定,企业通过实物形式发放的各种补贴,均应当在发放时按照实物的价格并入工资薪金所得,按照规定缴纳个人所得税。

- 3. 偷梁换柱,通过股息红利进工资的方式偷逃个人所得税。随着我国社会主义市场经济体制的逐步确立,新型的企业形式不断增加,股份制企业更是如同雨后春笋不断显现,使得股息、利息、红利收入快速增长,这部分股息、利息、红利也参与到了社会分配中。由于股息、利息、红利税目的税率为20%,并且不允许任何税前扣除,于是一些单位为了达到偷逃个人所得税的目的,将这部分投资收益并入工资薪金所得按月发放,并按工资薪金所得计缴个人所得税。
- 4. 发票造假,通过虚假报销方式偷逃个人所得税。某些私营企业通过员工费用报销的方式抵扣一部分工资和奖金,从而使工资总额下降,以达到不缴或者少缴个人所得税的目的。报销的单据呈现多种形式,如购物卡发票、各种车船票、餐饮业发票等等。这种偷逃税方式目前非常常见,相对而言也比较"安全",因为税务部门很难查到这部分的偷逃税款。
- 5. 阴阳合同,通过暗箱操作方式偷逃个人所得税。随着我国福利分房制度的终结和房价的不断上涨,商品房买卖市场非常活跃。根据税法规定,个人转让住房取得收入应当归为"财产转让所得"缴纳个人所得税,除此之外,还涉及营业税、契税等等税种,并且税款的多少均与房屋的价格相关。于是买卖双方为交易房屋这一个事项签订两个合同,即所谓的"阴阳合同","阴"合同对内,其内容是双方真实意思表示,房屋的买价也是真正的交易价格;"阳"合同对外,其内容并不是双方真实意思表示,合同订立的房屋的成交价一般比真正的成交价要低、房屋价值总量要小,以达到偷逃税款的目的。

#### 三、个人所得税征纳中出现偷逃税的原因

1. 公民受传统"赋税"的影响,纳税意识淡薄。我国传统 文化一直将"赋税"视为统治阶级搜刮普通民众财富的一种手 段,再加上长期以来计划经济体制下我国政府进行的"非税 论"宣传,使得老百姓认为缴税就意味着财富被掠夺,在潜意识中对税收怀有一种隐约的、本能的反感和抵触情绪。这种观念根深蒂固,一直影响至今。

2. 个人所得税税制设计存在缺陷。我国目前的个人所得税税制采用的是分类所得税制,将个人的收入分为 11 类,分别计税。不同种类的收入有不同的计税方法。这种征税方法带来了两个方面的不利影响。一方面,纳税人可以通过分解收入、多次扣除的方法来偷逃个人所得税,例如上述提到的化整为零和偷梁换柱的偷逃税方法都是利用这一点来进行操作的。另一方面也加大了税收征管的难度,因为税务部门每年都需要消耗大量精力去认定个人各项应税所得的类型,由于税制设计本身的不严密,由此经常引发税务争议,使税务机关疲于应付,没法集中精力放在税务检查上。

## 3. 税收征管水平不高。

- (1)征管手段存在缺陷。我国目前对个人所得税的征管采用自行申报和源泉扣缴两种方法,但这两种办法在实际操作中存在很大的问题:①自行申报制度不健全。自行申报制度需要纳税人有很高的纳税自觉性,也需要相关激励约束机制与之配套。在我国,目前还没有健全的可操作的个人收入申报法规和个人财产登记审核制度,生活中,纳税人的相关报酬又是大量地以现金的形式进行支付,于是使得许多达到征税标准的纳税人只要不自行申报,又无人检举揭发,便可以很轻易地偷逃税款。②代扣代缴制度难落实。代扣代缴制度是我国个人所得税最主要的征纳方法,据统计,目前将近70%的个人所得税来自支付单位的代扣代缴。但由于新成立的、规模较小的私营企业普遍不愿意履行代扣代缴的义务;一些公司为了实现所谓的职工福利,不愿意很好地履行代扣代缴的义务,以致税款代扣代缴制度难以落到实处。
- (2)税收处罚力度不够。我国虽然在《刑法》中有对"偷税罪"处罚的规定,但实际操作中对偷逃税案件只重视税款的查补,而很少有处罚。对于偷逃税行为逾期不改的才处以轻微行政处罚,很少有追究刑事责任的。税收处罚力度不够,必然减轻了偷逃税违法行为的成本,提高了纳税人偷逃税的预期报酬,增加了偷逃税的内在冲动,并使纳税人产生了"要富贵,去偷税"、"不偷白不偷"的心理,助长了偷逃税行为的蔓延。
- 4. 征纳双方信息不对称。在税收征管活动中,征纳双方 所持有的信息是不对称的,相对于税务机关而言,纳税人更加 清楚自身的情况,可以通过瞒报谎报等手段隐瞒自己的真实 收入,以达到偷逃税的目的。

# 四、解决问题的对策

1. 加强个人所得税法的宣传。受到传统文化和以往税收宣传片面强调奉献两大因素的影响,我国纳税人对税收普遍有种抵触心理。鉴于此,可引进西方的"税收价格论",引导人们认识税收是公共产品的价格,纳税人实际上是在为自己而纳税。因为只有纳税,政府才能够提供市场所必需的各类公共产品。所以,纳税并非是单纯履行义务之举,而是一种可以获得实质利益的权利与义务对立统一的行为。这种宣传可以改变纳税人对征税的传统的"被剥夺感",克服对税收的抵触心

- 理,使纳税人能够"心甘情愿"地自觉纳税。
- 2. 完善个人所得税税制体系。完善个人所得税的税制体系,应当将当前的分类所得税制转变为分类征收和综合征收相结合的混合所得税模式。实行混合制个人所得税制度,将工资薪金所得、劳务报酬所得、个体工商户的生产经营所得、对企事业单位的承包承租经营所得、特许权使用费所得、财产租赁所得等具有较强连续性或经常性的收入列入综合所得的征收项目实行综合申报纳税,按月预缴、年终汇算清缴、多退少补。对利息股息红利所得、财产转让所得、特许权使用费所得、偶然所得等一次性所得实行分类征收,从来源上进行扣缴。实行混合制个人所得税体系,使许多个人收入无需再进行分门别类,能够减少税务机关的工作量,使税务机关将工作重心放到个税的检查上来,从而可加强监督力度。
  - 3. 强化个人所得税税收征管。
- (1)完善自行申报制度。一方面,通过对税法的正面宣传, 使纳税人主观上能够自觉申报纳税;另一方面,通过健全的可 操作的个人收入申报法规和个人财产登记审核制度,使纳税 人客观上能够自觉申报纳税。
- (2)健全代扣代缴制度。政府要明确代扣代缴人的权利和义务,建立严格的奖惩制度,并与代扣代缴人签订协议。对故意不认真履行扣缴义务的,除了对扣缴义务人进行处罚外,还应当依法追究相关责任人员的法律责任。
- (3)加大对偷逃税行为的处罚力度。勤查不如重罚,这是因为处罚力度的加重增加了纳税人的违法成本,使纳税人预期风险成本大于预期风险收益,能有效地治理偷漏税行为。具体来说,对于查出的偷逃税行为,要按照《税收征收管理法》的规定,严肃处理,该移送司法机关的应及时移送处理,决不能以补代罚,以罚代刑,以维护税法的严肃性和权威性。
  - 4. 加强对税源的监控。主要从以下方面努力:
- (1)建立纳税人信息档案,建立"个人唯一永久账号"制度。"个人唯一永久账号"制度也就是"个人经济身份证"制度。将居民身份证号码作为个人所得税纳税人税务编码,将个人从事各种活动的收入和支出信息均记录在此税务号码下,从而更有效地控制和审核个人的纳税申报。
- (2)改善金融系统基础设施。我国目前大量的现金交易给税源监控、税款征管带来很大的困难,通过改善金融系统基础设施,强制推行非货币化个人收入结算制度,减少现金流通,广泛使用银行卡和支票,能够将民间信贷置于税务机关的控制之下,使隐性收入无藏身之地。
- (3)和相关部门配合,实现信息共享。税务机关应积极与银行、工商、海关、公安等部门相配合,逐步实现多部门的信息共享,加强信息交流,使纳税人经济活动中的一举一动都在税务机关的掌握中,增强税务部门对税源的监控能力。

## 主要参考文献

- 1. 贺海涛. 个人所得税税制与征管的协调. 涉外税务, 2001;7
- 2. 林颖.个人所得税税收流失的经济分析.湖北社会科学, 2006;3